手术室护理在腹腔镜宫颈癌手术患者中的效果及护理质量分析

孙宇

淮安市妇幼保健院 江苏淮安 223001

摘要:目的:研究分析手术室护理在腹腔镜宫颈癌手术患者中的效果。方法:选取我院 2020 年 12 月 - 2021 年 12 月时期在 我院妇科收治的 80 例宫颈癌手术患者,按随机数字表法将患者分为实验组和对照组,实验组患者 40 例,对照组患者 40 例,实验组患者采用手术室护理,对照组患者采用常规护理,观察两组患者不同护理方式后的护理效果以及护理满意度。结果:实验组患者护理效果远远优于对照组,差异具有统计学意义,P<0.05。结论:应用手术室护理对于腹腔镜宫颈癌手术患者拥有良好的实验效果,能有效提高患者术后恢复率,改善患者生活水平,提高患者满意度。

关键词:手术室护理;腹腔镜宫颈癌手术;临床效果;护理质量

腹腔镜治疗宫颈癌能有效清除患者复周癌细胞^[1]。在保留女性生育能力的情况下,完成对患者的治愈。宫颈癌是妇科中常见的恶性肿瘤,病毒感染、性行为都是发生宫颈癌的重要因素。临床上针对宫颈癌患者大多采用手术治疗。近些年来,腹腔镜广泛地用于宫颈癌手术中^[2]。腹腔镜宫颈癌手术具有创口小、瘢痕少、对周围组织损伤低的特点,因此妇科手术利用率在逐渐提高。本次实验通过观察手术室护理在腹腔镜宫颈癌手术患者中的应用效果,总结临床护理经验,现将结果汇报如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院 2020 年 12 月一2021 年 12 月时期在我院妇科收治的 80 例宫颈癌手术患者,按随机数字表法将患者分为实验组和对照组,实验组患者 40 例,对照组患者 40 例,患者年龄 32-53 岁之间,平均年龄(42.12±3.14)岁,纳入指标:(1)所选患者均为符合宫颈癌手术治疗标准;(2)患者无心、肾、肝衰竭;(3)患者除宫颈癌外,不合并其他家族遗传病史。排除指标:(1)患者不符合宫颈癌手术指标;(2)患者无器官衰竭,耐受手术治疗;(3)患者有家族遗传病史。通过对比两组一般资料差异无统计学意义(p>0.05),两组具有可比性。本次研究已经通过医院医学伦理委员会批准。

1.2 一般方法

对照组患实施常规护理,主要包含患者针对疾病的健康教育讲座、观察患者术后病情、监测生命体征、术后用药指导等,实验组患者采用手术室护理:在常规护理的基础上,增强护理人员手术室护理技能以及专业知识。完善手术室内仪器和设备,规范手术操作流程。完善手术室消毒制度,严格把控手术室环境卫生。手术前护理工作人员要进行流程制定和环节分析。针对各个流程和环节可能出现的问题做好应急预案,保证充分了解手术过程,面对突发情况有应对措施。总预案,保证充分了解手术过程,面对突发情况有应对措施。未前要做好患者心理疏导工作,帮患者消除术前的恐惧与焦虑。保证手术室干净卫生做好手术中的无菌操作。检查手术室内相关设备,保证手术期间设备正常运行。在手术中配合医护人员完成麻醉,并实时监测患者基本体征,一旦发现患者体征异常,要及时向医生报备实施救治处理。

1.3 观察指标

观察两组患者恢复效果,以及患者护理满意度,满意度分为满意、一般、不满意。对两组患者生活质量进行评估:精神、生理、情感、身体活力、躯体痛感。

1.4 统计学方法

本研究统计所得所有相关数据均利用 SPSS26.0 软件来 计算,数据均采用卡方检验或者 t 检验进行处理计算。当 P <0.05 的时候表示比较差异较大,存在统计学意义。

2 结果

2.1 患者满意度

表 1 可见,实验组患者满意程度远远高于对照组,差异 具有统计学意义。(P<0.05)。

表 1: 患者满意度

农工 芯目构态及					
组别	满意	一般	不满意	满意率	
实验组(N=40)	34	4	2	95%	
对照组(N=40)	17	3	20	50%	
X 值	3. 21	2.34	5. 33	1.36	
P 值	P < 0.05	P < 0.05	P < 0.05	P < 0.05	

2.2 患者生活功能测评

两组患者生活质量对比,实验组的生活质量优于对照组, 差异具有统计学意义。(P<0.05)。

生活质量评分	实验组(N=40)	对照组(N=40)
精神健康	78. 5 ± 11.23	64.23 ± 2.12
生理功能	68.53 ± 3.23	54.5 ± 2.23
情感功能	90. 12 ± 2.54	87.45 ± 4.35
身体活力	88. 56 ± 2.34	79. 31 ± 2.43
躯体痛感	88. 34 ± 4.67	82. 12 ± 2 . 11

3 讨论

宫颈癌病发率很高,是妇科常见的恶性肿瘤,对女性生 命健康产生了巨大的威胁。宫颈癌的发病原因有许多,目前 并没有明确。病毒感染、性行为、出产年龄小,多孕多产都 容易导致发生宫颈癌。早期宫颈癌无明显症状,若不能尽 早诊断,到了宫颈癌晚期失去治疗机会,将会造成患者生命 危险[4]。以往治疗宫颈癌往往是通过开腹手术,现如今治疗 宫颈癌可采用腹腔镜。微创手术治疗宫颈癌能有效改善患者 的预后, 提高患者生活质量。提高患者治疗的同时, 也要提 高对患者护理水平。拥有手术室护理能有效防止的患者术后 并发症,减少感染的几率。提高患者满意度,改善患者预后 及生活质量[5]。本文通过调查问卷的方式评估患者满意度, 针对患者个人情况进行生活质量的测评,发现利用手术室护 理的患者预后效果优于对照组,差异具有统计学意义, P<0.05。综上所述,应用手术室护理对于腹腔镜宫颈癌手术 患者拥有良好的实验效果,能有效提高患者术后恢复率,改 善患者生活水平,提高患者满意度。

参考文献

[1] 邢春自. 术中保温联合优化护理在腹腔镜宫颈癌根治术中的 应 用 分 析 [J]. 实 用 妇 科 内 分 泌 电 子 杂志, 2019, (23). 178, 181.

[2]沈俏微,徐学军,李玲. 宫颈癌 3D 腹腔镜手术患者手术室内采用针对性护理对预防应激反应寒战的价值[J]. 中国药物与临床,2019,(15). 2676-2678.

[3] 张莹. 手术室护理在腹腔镜宫颈癌手术患者中的应用研究 [J]. 实用妇科内分泌电子杂志, 2019, (22). 193.

[4] 傅洁. 护理干预在腹腔镜下宫颈癌手术患者中的应用[J]. 中国保健营养, 2019, (12). 161.

[5] 刘方, 高琳琳. 术中保温联合优化护理在腹腔镜宫颈癌根治术中的应用[J]. 实用临床医药杂志, 2018, (2). 100-102.